
■ -   “ ***^“   **   '·-·"■■*-■"*> 3^. ·

/Πολιτική απομόνωση του Κ. Σημίτη
Ο πρωθυπουργός εμφανίζεται εγκλωβισμένος σε ένα κυκεώνα εσωκομματικών αναταράξεων

Του Κ. Π. Παπαδιοχου
Σε τροχιά πολιτικήδ κρίσηδ διολισθαίνει σταδιακά η χώ
ρα καθώε ο πρωθυπουργία κ. Κ. Σημίτηδ εμφανίζεται ε- 
γκλωβισμένοβ σε ένα κυκεώνα εσωκομματικών ανατα
ράξεων, ενώ παράλληλα έχει οδηγηθεί σε ένα ιδιότυπο 
καθεστώδ ομηρείαδ εξ arias τηδ επιλογήδ του να μετα
θέσει ns όποιεδ πρωτοβουλίεδ για την αντιστροφή του 
κλίματοδ στο διάστημα αμέσωδ μετά την ολοκλήρωση 
ins ελληνικήί προεδρίαε στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Σε κατ’ ιδίαν συζητήσει με κορυφαία κυβερνητικά

Το Μέγαρο Μαξίμου 
είναι σαφές ότι δεν έ

χει διαμορφώσει μέχρι 
στιγμής μια σαφή 

«γραμμή άμυνας», ένα
ντι της διαφαινόμενης 

πολιτικής κρίσης.

στελέχη και στε- 
νούδ του συνεργά- 
τεδ, ο κ. Σημίτηδ δεν 
κρύβει τον βαθύτα
το προβληματισμό 
του για ns τελευταί- 
ε5 εξελίξεΐδ. Ομωδ, 
αποφεύγει -ίσω5 
γιατί δεν ns διαθέ
τει- να δώσει σαφείε 
απαντήσειε για το 
«βάθοε» που θα έ
χουν οι επιθέσειε 
κατά κυβερνητικών

και άλλων παραγόντων που εξαπολύει ο εκδότηε τη5 
«Αυριανή8» κ. Γ. Κουρήδ. Αντιθέτωδ, είναι σαφέστατοδ 
στη δέσμευση ότι δεν προτίθεται να εγκαταλείψει την 
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, ώστε το κυβερνών κόμμα να δώσει 
με άλλο αρχηγό τη μάχη των προσεχών εκλογών.

Οι πρόσφατες επιθέσεις
Το μείζον πολιτικό πρόβλημα για τον κ. Σημίτη είναι, 

πάντωδ, ότι πέραν των αλλεπάλληλων πληγμάτων που 
δέχθηκε η κυβερνητική εικόνα το τελευταίο διάστημα, 
και ο ίδιοδ έχει περιέλθει σε μια κατάσταση «πολιτικήδ 
απομόνωσηδ».

Οι πρόσφατε? επιθέσεΐδ του κ. Κουρή εκ των πραγμά
των τείνουν να ακυρώσουν πολιτικά δύο εκ των στενών 
συνεργατών του. Σε κυβερνητικό επίπεδο, τον υπουργό 
Τύπου κ. Χρ. Πρωτόπαπα, που αποτελεί τη «φωνή» τηδ 
κυβέρνησηδ. Και στη Χαριλάου Τρικούπη το μέλοδ του 
Ε.Γ. κ. Μ. Νεονάκη που λειτουργούσε ωδ ο «εξ απορρή
των» του πρωθυπουργού σε θέματα κόμματοδ. Μάλιστα, 
το τελευταίο τριήμερο ο κ. Σημίτηδ είδε και τον στενό του 
συνεργάτη και γενικό γραμματέα του υπουργικού συμ
βουλίου κ^λΚοσμίδη να γίνεται στόχοδ «υπόγειων», αλ
λά εξαιρετικά σκληρών, εσωκομματικών επιθέσεων εξ α-

0 κ. Σημίτης δεν μπορεί να προσβλέπει στην πλήρη 
στήριξη, στην παρούσα εξαιρετικά δυσμενή για τον ί
διο συγκυρία, των κορυφαίων στελεχών.

φορμήδ τηδ πρότασηδ την οποία διατύπωσε για δραστική 
μείωση των μελών του υπουργικού συμβουλίου.

Επίσηδ, ο κ. Σημίτηδ δεν μπορεί να προσβλέπει στην 
πλήρη στήριξη, στην παρούσα εξαιρετικά δυσμενή για 
τον ίδιο συγκυρία, των κορυφαίων στελεχών. Η ευθύνη 
για τούτο, πάντωδ, σε μεγάλο βαθμό βαρύνει προσωπικά 
τον ίδιο, αφού το Μέγαρο Μάξίμόυ είναι σαφέδ ότι δεν 
έχει διαμορφώσει μέχρι στιγμήδ μια σαφή «γραμμή άμυ- 
ναδ», έναντι τηδ διαφαινόμενηδ πολιτικήδ κρίσηδ. Δεν 
είναι εξάλλου τυχαίο, ότι σε κατ’ ιδίαν συζητήσεΐδ τουδ 
οι περισσότεροι κορυφαίοι υπουργοί χαρακτηρίζουν 
«πολύ μακρύ» το διάστημα των δύο μηνών για το οποίο 
προσδιόρισε τΐδ πρωτοβουλίεδ του, μεταξύ των οποίων 
και ο ανασχηματισμόδ τηδ κυβέρνησηδ, ο πρωθυπουρ- 

γόδ, ασχέτωδ εάν αναγνωρίζουν πωδ η προεδρία τηδ Ε.Ε. 
καθιστά τΐδ όποιεδ αλλαγέδ στο κυβερνητικό σχήμα 
στην παρούσα φάση, απαγορευτικέδ: Ο υπουργόδ Αμυ- 
vas κ. Γ. Παπαντωνίου διατύπωσε την παραπάνω εκτί
μηση δημοσίωδ, ενώ σε κατ’ ιδίαν συζητήσεΐδ τουδ συμ
φωνούν και άλλοι πρωτοκλασάτοι υπουργοί, όπωδ η υ· 
πουργόδ ΠΕΧΩΔΕ κ. Βάσω Παπανδρέου και ο υπουργόδ 
Εσωτερικών κ. Κ. Σκανδαλίδηδ.

Διαφωνίες μεταξύ Μαξίμου 
και X. Τρικούπη

Τέλοδ, σε μείζον πρόβλημα εκτιμάται πωδ μπορεί να 
εξελιχθούν και οι διαφωνίεδ μεταξύ του Μεγάρου Μα
ξίμου και τηδ Χαριλάου Τρικούπη για τη διαχείριση τηδ 
υφιστάμενηδ κρίσηδ.

Στουδ παροικούντεδ την Ιερουσαλήμ του ΠΑΣΟΚ α
ποτελεί εξάλλου κοινό μυστικό ότι ο γραμματέαδ του 
κόμματοδ, κ. Κ. Λαλιώτηδ, είχε εισηγηθεί στον πρωθυ
πουργό μια «δραστικότερη» αντίδραση έναντι των στε
λεχών που δέχθηκαν τΐδ επιθέσεΐδ του ις. Γ. Κουρή. 
Αλλά και ότι τάσσεται υπέρ μιαδ προσέγγισηδ «συμψη
φισμού» με την ανάδειξη τυχόν ασθενών σημείων και 
τηδ Ν.Δ. Ομωδ, ούτε η μία ούτε η άλλη πρόταση υιοθε
τήθηκαν τελικώδ από τον πρωθυπουργό.

Τα παραπάνω φαινόμενα, ωδ είναι φυσικό, δημιουρ
γούν εικόνα κινουμένηδ άμμου συνολικά στο ΠΑΣΟΚ. 
Δεν είναι τυχαίο ότι ο κ. Θ. Πάγκαλοδ «πυκνώνει» τα 
γεύματα με βουλευτέδ του ΠΑΣΟΚ, ούτε ότι το μέλοδ 
του Ε.Γ. κ. Χρ. Παπουτσήδ έκρινε σκόπιμο την περα
σμένη εβδομάδα να παρέμβει έπειτα από πολύ καιρό 
στίδ τρέχουσεδ εξελίξεΐδ.

Μάλιστα, πολλοί προεξοφλούν ήδη, πωδ ο πρωθυ- 
πουργόδ θα περάσει μια «δύσκολη ημέρα» στίδ 27 του 
μήνα, οπότε και θα συνέλθει η Κεντρική Επιτροπή, κα- 
θώδ μάλιστα η λεγόμενη εσωκομματική αντιπολίτευση 
έχει αποφασίσει να κάνει εκεί ιδιαίτερα αισθητή την 
παρουσία τηδ.

Πάντωδ, η πραγματική δοκιμασία για τον κ. Σημίτη 
πιθανώδ θα έλθει αμέσωδ μετά το πέραδ τηδ προεδρίαδ, 
ειδικά εάν οι πρωτοβουλίεδ που έχει προαναγγείλει για 
το συγκεκριμένο διάστημα ο πρωθυπουργόδ δεν απο
δεχθούν ικανέδ για την αντιστροφή του κλίματοδ. 
Εξάλλου στο παρασκήνιο του ΠΑΣΟΚ έχουν αρχίσει να 
συζητούνται και πάλι μετ’ επιτάσεωδ τα γνωστά σενά
ρια περί αντικατάστασή του κ. Σημίτη από τον υπουρ
γό Εξωτερικών κ. Γ. Παπανδρέου, προκειμένου το κυ
βερνών κόμμα να δώσει με αξιώσεΐδ τη μάχη των προ
σεχών εκλογών.
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Ποιος φοβάται τον Κοσμίδη;

Δ
ιπλά ατύχπσε η ρηξικέλευθη πρόταση 
του κ. Σ. Κοσμίδη. Οχι διότι δεν υιοθε
τήθηκε από τον πρωθυπουργό (άλλω
στε είναι πολύ νωρίε για να κριθεί η δοσο

λογία Κοσμίδη στ is προτάσειε του κ. Σημί
τη). Η πρόταση ατΰχησε, διότι εκφωνήθηκε 
σε λάθοε χρόνο και σε λάθοε ακροατήριο.

Οι τελευταίοι δέκα μήνεε μιαε οκταετούε 
διακυβέρνησηε είναι μάλλον η χειρότερη ε
πιλογή για μια μεταρρυθμιστική πρωτοβου
λία αυτήε τηε έκτασηε και αυτού του βά- 
θουε. Οι μεταρρυθμίσειε δεν εξαγγέλλονται 
σε νεκρό χρόνο. Η προώθησή τουε απαιτεί 
την πολιτική ισχύ, που παρέχει μια πρό
σφατα ανανεωμένη πολιτική εντολή και 
μια κατάλληλα διαμορφωμένη πολιτική συ
ναίνεση. Στην περίπτωσή μαε δεν συντρέ
χει ούτε η πρώτη ούτε η δεύτερη προϋπό
θεση. Το γεγονόε ότι οι απόψειε του γραμ
ματέα του Υπουργυωύ Συμβουλίου δεν εί
ναι νέεε, αλλά έχουν διατυπωθεί από το 
1995, τιμά μεν τον άνδρα, αλλά δεν περι- 
ποιεί τιμή στον πολιτικό του χώρο καθώε υ
ποδεικνύεται ότι όταν-εκλογέε 1996, εκλο- 
γέε 2000- υπήρχαν οι πολιτικέε προϋποθέ- 
σειε για την προώθηση τηε μεταρρύθμι- 
σηε, δεν έγινε η θετυαί επιλογή και ο χρό- 
νοε, ο πανδαμάτωρ και αναντίστρεπτοε, 
παρήλθε.

Επιπλέον, και η πρωθυπουργική θητεία 
Σημίτη κινήθηκε στα περισσότερα σημεία 
από όσα επισημαίνει ο στενόε συνεργάτηε 
του στην αντίθετη κατεύθυνση. Δεν δημι- 
ουργήθηκαν, βέβαια, νέα υπουργεία, αντί
θετα συμπτύχθηκαν οι θέσειε υπουργών 
στο Προεδρίαε, στο Οικονομίαε και στο Α- 
νάπτυξηε. Πλήθυναν, όμωε, τα υφυπουρ
γεία με αποκορύφωμα τον τελευταίο ανα
σχηματισμό. Τότε, ενώ αποκρούσθηκε η ι
δέα τηε δημιουργίαε υπουργείου Ολυμπιά- 
δαε, θεσπίστηκαν 12 θέσειε υφυπουργών 
με αντικείμενο την επιμέρουε προετοιμα
σία και τον συντονισμό των υπουργείων 
για το 2004. Για μεν τον συντονισμό, είναι 
γνωστό ότι ο ίδιοε ο πρωθυπουργόε προε
δρεύει στη Διυπουργική Επιτροπή, αλλά το 
κρυφό μυστικό των υφυπουργών είναι το 
μαρτύριο των αρμοδιοτήτων, που τουε έ
δωσαν με το σταγονόμετρο οι περισσότε
ροι υπουργοί.

Η διάκριση τηε κομματικήε δομή5 από 
την κυβερνητική είναι ένα ακόμη σημείο, 
στο οποίο τα πράγματα κύλησαν σε εντε- 
λώε διαφορετική κατεύθυνση από τιε ειση- 
γήσειε του κ. Κοσμίδη. Πρώτον, διότι ο κ.

Αστερίσκοι
Του Κώστα Σπυροπουλου

Σημίτηε θέλησε να δώσει ένα αντιπαρά- 
δειγμα στη συγκεντρωτική λειτουργία Πα- 
πανδρέου και, δεύτερον, λόγω τηε διαρκώε 
εμφιλοχωρούσαε εσωκομματικήε αμφισβή- 
τησηε, η σύμμειξη λειτουργιών στο επίπε
δο Εκτελεστικού Γραφείου και Κυβερνητι- 
κήε Επιτροπήε ήταν έντονη και διαρκήε. 
Αυτό το στοιχείο, απότοκο ανάγκηε, είναι 
ένα επιπλέον δείγμα από τουε αλλεπάλλη- 
λουε εσωκομματικούε συμβιβασμούε, που 
έκανε ο κ. Σημίτηε σε μια προσπάθεια να 
διευρύνει τα εσωκομματικά ερείσματά του. 
Οσο, όμωε, διευρυνόταν η εσωκομματική

Σχεδιασμένη ή όχι, σε συνεν
νόηση με τον πρωθυπουργό ή 
απλώς προσωπική πρωτοβου

λία, η δημόσια τοποθέτηση 
του κ. Κοσμίδη πρόσφερε στον 
κ. Σημίτη ένα μέτρο των αντι
δράσεων στην πολιτική μεταρ
ρύθμιση διόλου ενθαρρυντικό.

στήριξη τόσο αμβλυνόταν η μεταρρυθμι- 
στική πνοή με τυπικό, αλλά και κορυφαίο 
παράδειγμα την τύχη του Ασφαλιστικού.

Ο χαρακτηρισμόε «λάθοε ακροατήριο», 
στο οποίο απευθύνθηκε ο γραμματέαε του 
Υπουργικού Συμβουλίου, δεν αφορά τον Ο- 
ΠΕΚ. Ενδεχομένωε να μην υπήρχε περισ
σότερο φιλόξενο βήμα στον ευρύτερο κυ
βερνητικό και κομματικό χώρο για τέτοιου 
είδουε απόψειε. Λάθοε ακροατήριο είναι το 
πολιτικό προσωπικό του ΠΑΣΟΚ, ειδικά αυ
τή την περίοδο. Ενα πολυπληθέε σώμα έ
νιωσε να απειλείται από τιε προτροπέε για 
μειώσειε, σμικρύνσειε και συμιΛύξειε υ
πουργείων και υπηρεσιών. Πόσο πολυπλη
θέε είναι αυτό το σώμα; Πρόσφατα η Νέα 
Δημοκρατία ανέθεσε σε έμπίιρο πολιτικό, 
πρώτηε γραμμήε να ετοιμάσει μια λίστα με 
πρόσωπα κατάλληλα για τη στελέχωση σε 
επίπεδο κορυφήε των οργανισμών και των 
εταιρειών του Δημοσίου, του ευρύτερου 

δημόσιου τομέα και των θυγατρικών τουε. 
Η απογραφή απέδωσε τον εξήε απροσδό
κητο αριθμό: 3.760 στελέχη μόνο για τιε θέ- 
σειε των προέδρων, των διευθυνόντων 
συμβούλων (ή των γενικών διευθυντών). 
Αν στον αριθμό αυτό προστεθούν και οι 
13-17.000 έμμισθεε θέσειε των μελών των 
Δ.Σ. έχουμε την πρώτη μεραρχία τηε πολι- 
τικήε νομενκλατούραε και έτσι καταλαβαί
νουμε αυτό που έλεγε έναε πρώην υπουρ- 
γόε: «Αν μαζέψουμε τα “Δου Σου" γεμίζου
με την πλατεία Συντάγματοε». Εναε ολό- 
κληροε κόσμοε νιώθει απειλούμενοε από 
τα μηνύματα για λιγότερο κράτοε και μι
κρότερη διοίκηση, και εύλογα διαισθάνεται 
πωε, αν οι περικοπέε αρχίσουν από τουε υ- 
πουργούε, προφανώε κάποια στιγμή θα πε- 
ριλάβουν και εκείνουε. Και όταν ο αντίλο- 
γοε-παυσίπονο στην ανησυχία ήταν ότι 
«αυτέε οι ιδέεε δεν είναι για τώρα, είναι για 
το μέλλον», ο πυρετόε αντί να πέφτει ανέ
βαινε, καθώε ο καθέναε σκεφτόταν ότι αν 
το ΠΑΣΟΚ μολυνθεί από την ιδέα του μι
κρότερου κράτουε, τότε το μέλλον, ακόμη 
και το απώτερο, δεν θα είναι «ευρύχωρο».

Σχεδιασμένη ή όχι, σε συνεννόηση με 
τον πρωθυπουργό ή απλώε προσωπική 
πρωτοβουλία, η δημόσια τοποθέτηση του 
κ. Κοσμίδη πρόσφερε στον κ. Σημίτη ένα 
μέτρο των αντιδράσεων στην πολιτική με
ταρρύθμιση διόλου ενθαρρυντικό. Θα είναι 
κρίμα, πάντωε, αν για τον φόβο των Ιουδαί
ων χαθεί μια ευκαιρία να γίνει μια τομή στο 
κύκλωμα του πολιτικού χρήματοε. Η εισα
γωγή στοιχείων από το βρετανικό και το 
γερμανικό εκλογικό σύστημα με τιε ολιγά- 
ριθμεε ή και μονοεδρικέε περιφέρειεε 
πράγματι μπορεί να καταφέρει πλήγμα στη 
ρίζα τηε διαπλοκήε. Είναι απαραίτητο, βέ
βαια, να σχεδιασθεί το εκλογικό σύστημα 
με τρόπο ώστε να μη φαλκιδεύεται η δυνα
τότητα του πρώτου κόμματοε να συγκροτεί 
κυβέρνηση, να μην υπερπριμοδοτείται το 
δεύτερο, να μην εξανεμίζεται το στοιχείο 
τηε γεωγραφικήε ανισοκατανομήε των ψή
φων. Με δύο λόγια, είναι ανάγκη να υπάρ
ξει συνβίνεση με τη Ν.Δ. στο θέμα του ε
κλογικού νόμου. Ακόμη και αν ο νέοε εκλο- 
γικόε νόμοε ψηφισθεί μόνο από το ΠΑΣΟΚ 
είναι ανάγκη, για την πολιτική εξέλιξη, να 
έχει τουλάχιστον την ανοχή τηε και να μη 
θεωρηθεί ότι αυτόε ο νόμοε γίνεται για να 
προκαθορίσει τιε πολιτικέε εξελίξειε μετά 
τιε επόμενεε εκλογέε στο γνωστό σενάριο 
τηε «παρένθεσηε».



Ανασχηματισμός
«λάιτ» τον Ιούλιο
Ολα τα «πρωτοκλασάτα» στελέχη 
παραμένουν στην κυβέρνηση
Παρά Tis υψηλέ$ προσδοκίε5 που δημιούργησε εν όψει του α
νασχηματισμού του προσεχούί Ιουλίου η παρέμβαση του «εξ 
απορρήτων» του πρωθυπουργού, και γραμματέα του υπουργι
κού συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδη, oris προθέσεΐ5 του κ. Σημίτη 
δεν είναι να προβει σε ριζ<5στίαστικέ5 τομέχ στο κυβερνητικό 
σχήμα, όταν μάλιστα υπολείπεται λιγότερο από έναε xpdvos 
μέχρι τιε προσεχεί5 εκλογέε.

Σύμφωνα με πληροφορίε5, αν και στον κ. Σημίτη έχουν υπο
βληθεί και διαφορετιχέΞ εισηγήσεΐ5, που σε μεγάλο βαθμό επι
κεντρώνονται στο πρόσωπο του υπουργού Ανάπτυζηβ κ. A. Τσο 
χατζόπσυλου, όλα τα «πρωτοκλασάτα» στελέχη ms κυβέρνησηε 
θα μετέχουν και στο νέο υπουργικό συμβούλιο, και μάλιστα στα 
υπουργεία αιχμήε. Ενώ, το «στίγμα» τηε αλλαγήδ και ms ανανέ
ωσή με την προώθηση νέων προσώπων θα δοθεί μέσω των πε
ριφερειακών υπουργείων, όπωε για παράδειγμα τα Υγεία5, Δι
καιοσύνη, Γεωργΐαε, Ναυτιλίαε και Μακεδονία5-θράκη5.

Μετακινήσεις
Κατά την εκτίμηση κορυφαίων κυβερνητικών στελεχών, σχε

δόν βέβαιο θεωρείται ότι θα διατηρήσουν και στο νέο κυβερνη
τικό σχήμα τα σημερινά tous χαρτοφυλάκια, λόγω Ολυμπιακών 
Αγώνων, η υπουργόε ΠΕΧΏΔΕ κ. Βάσω Παπανδρέου και ο υ- 
πουργόδ Πολιτισμού κ. Ευάγγ. Βενιζέλοε. Ενώ, παράλληλα, έκ
πληξη πρώτου μεγέθουε θα θεωρηθεί και η μετακίνηση του υ
πουργού OiKovopias κ. Ν. Χριστοδουλάκη, καθώ$ πέραν ws ε
μπιστοσύνη που τρέφει npos το πρόσωπό του ο κ. Σημίτηδ, τυ
χόν αλλαγή φρουράε στο ΥΠΕΘΟ θα μπορούσε να εκληφθεί os 
ομολογία anowxias ms ασκούμενηε οικονομικήΒ πολιτικήε.

Αντιθέτωε, πιθανή θεωρείται η μετακίνηση του υπουργού Ε
ξωτερικών κ. Γ. Παπανδρέου σε άλλη θέση, γεγονό5 που θα ε
πέτρεπε ένα ευρύτερο «ντόμινο» στο κυβερνητικό σχήμα. Ε
ξάλλου, ο κ. Γ. Παπανδρέου δεν είναι αρνητικόε σε μια ενδεχό
μενη ανάληψη άλλου χαρτοφυλακίου, όπωε για παράδειγμα 
του Εσωτερυςών ή του Apuvas. Το ίδιο ισχύει και για τον υ
πουργό Δημόσια5 Τάξηδ κ. Μ. Χρυσοχοΐδη, ο onoios επίση$ δεν 
θα έλεγε «όχι» στην ανάληψη του ΥΠΕΞ ή ακόμη του υπουρ
γείου Οικονομίαε. Enians, «ανοικτόε» στο ενδεχόμενο αποχώ- 
pnons από το υπουργείο Αμυναε εμφανίζεται ο κ. Γ. Παπαντω- 
νίου, ο onoios μάλιστα φέρεται διατεθειμένοε να αναλάβει το 
«ρίσκο» ms μετακίνησή σε κάποιο «κοινωνικό» υπουργείο, υ
πό την προϋπόθεση ότι ανάλογα βάρη θα επιφορτιστούν και 
άλλα «πρωτοκλασάτα» στελέχη. Μάλιστα, tous χειρισμού5 του 
κ. Σημίτη διευκολύνει το γεγονόβ ότι πρόθυμθ5 να αναλάβει άλ
λο χαρτοφυλάκιο, 0nios για παράδειγμα αυτό του υπουργείου

Υγείαε, φέρεται και ο υπουργό5 Εσωτερι
κών κ. Κ. Σκανδαλίδηβ. Τέλοε, πολύ πιθανή 
θεωρείται η μετακίνηση σε μη-παραγωγικό 
υπουργείο του κ. Α. Τσοχατζόπουλου, ενώ 
παρά την περί του αντιθέτου πρόσφατη φι
λολογία δεν τίθεται ζήτημα επιστροφήβ 
του γραμματέα του ΠΑΣΟΚ κ, Κ. Λαλιώτη 
στην κυβέρνηση.

Παράλληλα, όμω5, ερώτημα αποτελεί για 
το νέο κυβερνητικό σχήμα και η θέση του υ
πουργού Τύπου, καθώ5 θεωρείται πολύ πι
θανόν ότι ο κ. Σημίτηε θα επιλέξει τη μετα
κίνηση του κ. Χρ. Πρωτόπαπα σε άλλη κυ
βερνητική θέση. Πολλοί στην κυβέρνηση 
θεωρούν σχεδόν βέβαιη την ανάληψη του 
υπουργείου Τύπου από τον νυν υπουργό 
Παιδείαε κ. Π. Ευθυμίου, xcopis όμω$ να α
ποκλείεται πλήρω$ και η αναβάθμιση του υ
φυπουργού κ. Τηλ. Χυτήρη. Αντιθέτου, σύμ
φωνα με πληροφορίε$, δεν εξετάζεται το εν
δεχόμενο επιστροφήε στη συγκεκριμένη 
θέση του υπουργού Epyaaias κ. Δ. Ρέππα.

Το «στίγμα» της ανανέωσης
Qs npos τα πρόσωπα που θα δώσουν το 

«στίγμα» ms ανανέωσηε στο νέο κυβερνη
τικό σχήμα» -ns τελευταίε5 ημέρεε ακούγε- 
ται μετ’ επιτάσεω$ ότι ο ανασχηματισμό5 
του Ιουλίου θα συνοδευτεί από την ανα
βάθμιση ορισμένων υφυπουργών, όπω5 οι 
κ. Γ. Φλωρίδηδ, Δ. Γκεσούληε και Α. Λοβέρ- 
6os, και βεβαίω$ με την είσοδο ορισμένων 
νέων στελεχών που θα καταλάβουν θέσεΐδ 
υφυπουργών.

Κ.Π. Παπαδιοχος
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Ο πρωθυ ουργός 
μεταξύ εκλογών 
και διαδοχής
Καθώς τα πολιτικά περιθώρια στενεύουν 
θα υποχρεωθεί να αποφασίσει για το μέλλον του

Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΛΥΓΕΡΟΥ

Οταν προ καιρού ο θ. Πάγκαλθ5 είχε 
δηλώσει ότι ο πρωθυπουργό$ δυσφο- 
ρεί καθώδ τίθεται σε κομματικά όργα
να το θέμα xns διαπλοκή$ και xns δια- 
Φθοράϊ. πολλά στελέχη του ΠΑΣΟΚ 
είχην χαμογελάσει με νόημα. Είναι 
κοινό μυστικό, άλλωστε, η «αλλεργι
κή·· σχεδόν αντίδραση του Κ. Σημίτη 
σε τέτοιου είδου$ συζητήσει. Η δή
λωσή του «onoios έχει στοιχεία να τα 
πάει στον εισαγγελέα» ήταν ο τρόποδ 
για να βάζει τελεία και παύλα. Αυτόε 
είναι και ο λόγο$, που το μείζονοε ση- 
μασία$ αυτό πρόβλημα ουσιαστικά έ
χει εξορισθεί από τον όποιο ενδοκυ- 
βερνητικό και εσωκομματικό διάλογο. 
Περιττό να σημειώσουμε ότι η ανωτέ- 

δήλωσή δεν είναι τίποτα περισσό- 
oaoos σ’ ενα άθροισμα δένδρων και 
κατ' αυτόν τον τρόπο παρεμποδίζει 
τη θεσμική οχύρωση του δημόσιου 
βίου από τέτοια νοσηρά φαινόμενα.

Με την επίμονη αρνητική στάση 
του, ο πρωθυπουργό5 κατάφερε για 
χρόνια να εξοστρακίσει το πρόβλημα 
όχι μόνο από tis ενδοκυβερνητικέ5 
και εσωκομματικέε συνεδριάσει;, αλ
λά ουσιαστικά και από τον δημόσιο 
πολιτικό διάλογο. Onus, όμω$, είπε 
στην «Κ» ανώτατο κοινοβουλευτικό 
στέλεχοδ του ΠΑΣΟΚ, «όταν επί μα
κράν κουκουλώνει; τέτοια προβλή
ματα, αυτά μετατρέπονται σε βράδυ- 
φλεγείε βόμβεε, που κάποια στιγμή 
σκάνε στα χέρια σου. Λυτό συμβαίνει 
με μα; σήμερα. Δυστυχώ;. ο Σημίτη; 
δεν θέλει να καταλάβει ότι η διαπλο
κή και η διαφθορά είναι ο αδύνατο; 
κρίκο; τη; κυβέρνηση;»

Η θύελλα
Πριν προλάβει ο πρωθυπουργό; να 

χαρεί τι; ευρωπαϊκέ; δάφνε; του, ενέ 
σκηψε στο κυβερνητικό στρατόπεδο 
θύελλα με ονοματεπώνυμο. Τα δημο
σιεύματα xns «Αυριανή;» ουσιαστικά 
δεν αποκάλυψαν τίποτα δραματικό, 
αλλά λειτούργησαν σαν καταλΰτηδ 
για να εκδηλωθεί η ουσσωρευμένη 
δυσφορία τη; κοινή; γνώμη;, η οποία 
είναι πεπεισμένη ότι οι πολιτικοί εκ
μεταλλεύονται την όποια εξουσία 
του; για αθέμιτο πλουτισμό. Η πεποί
θηση αυτή αδικεί αρκετού;, αλλά από 
την άλλη πλευρά είναι πιο κοντά στην 
πραγματικότητα από την ειδυλλιακή 
εικόνα που φιλοτεχνεί για την κυβέρ
νησή του ο πρωθυπουργό;. Ακόμα 
και «πράσινοι» ψηφοφόροι Θεωρούν 
ότι το ΠΑΣΟΚ έχει αποκοπεί οε μεγά
λο βαθμό από τι; κοινωνικέ; δυνάμει; 
που το εκτόξευσαν και το στήριξαν ε
κλογικά και έχει μετατραπεί σ’ ένα 
κόμμα αξιωματούχων, πολλοί από 
του; οποίου; διολισθαίνουν στη δια
πλοκή και στη διαφθορά.

Μέσα σ’ αυτό το κλίμα, η «Αυρια

νή» αναδεικνύεται στην «παράφρο- 
να μεταβλητή» του πολιτικού συστή
ματα;. Οι καταγγελίε; tns αποκτούν 
εμβέλεια και δημιουργούν πολιτικά 
θέμα. Φήμε; που «οι παροικούντε; 
την Ιερουσαλήμ» γνωρίζουν και συ
ζητούν εδώ και πολύ καιρό, γίνονται 
-συνήθω5 με υπερβολή- πρωτοσέλι
δα και τροφοδοτούν πολιτική δυνα
μική. Με άλλα λόγια, ο κάμπο$ ήταν 
ξερό; κι αρκούσε μία σπίθα για να 
βάλει φωτιά. Γι' αυτό κι ανεξαρτήτω; 
των αμφιλεγόμενων κινήτρων του Γ. 
Κουρή, το ηθικοπολιτικό θέμα, που 
έχει προκόψει, δεν αντιμετωπίζεται 
με υπεκφυγέ;.

Η τακτική
Οι συνεργάτε; του Κ. Σημίτη επα- 

ναλαιιβάνοιιν ιιε κάποια υπερηφάνεια 
και υπυ πίεση. Η αλήθεια είναι ότι η 
τακτική του αυτή μέχρι στιγμή; τον έ
χει ωφελήσει στον πολιτικό του βίο, 
αλλά στην παρούσα περίπτωση η α
δράνεια τον βλάπτει. Οι υποχρεώσει; 
τη; προεδρία; είναι πραγματυαΐ δι
καιολογία, αλλά δεν τον βοηθάει και 
πολύ. Ούτε φαίνεται να απέδωσαν οι 
μέχρι τώρα ελιγμοί του. Οπω; είναι 
γνωστό, επιχείρησε να εκτονώσει το 
βαρύ κλίμα και να ανακτήσει τον έ
λεγχο τη; κατάσταση; αφ' ενό; με τι; 
δηλώσει; του κι αφ’ ετέρου διοχετεύ- 
οντα; την υπόθεση στο κανάλι τηε Δι
καιοσύνη;.

Τα γεγονότα δεν δικαιώνουν τι$ 
προσδοκίεβ του. Την ημερήσια διάτα
ξη στην πολιτική σκηνή δεν τη δια
μορφώνει πια η κυβέρνηση, αλλά σε 
μεγάλο βαθμό η «Αυριανή». Το βιβλίο 
του Γ. Κύρτσου ήταν μία μικρή πα
ρένθεση. Στάθηκε ικανό να προκαλέ- 
σει αμηχανία, αφωνία και κάποια πο
λιτική ζημιά στη Ρηγίλλη;, αλλά ανί
κανο να αντιστρέψει το κλίμα.

Οταν η «Αυριανή» ξεκίνησε τα κα- 
ταγγελτικά δημοσιεύματά xns, χο κρί
σιμο ερώχημα ήχαν εάν οι επιθέσει; 
xns θα περιορίζονταν σε στελέχη, που 
διατηρούσαν προσωπικέ; σχέσει$ με 
τον επυςειρηματία Αθ. Λθανασούλη. 
Σήμερα, είναι προφανέ5 ότι ο Γ. Κου- 
ρή; θα «δώσει τα ρέστα του». Η επί
θεσή του εναντίον τηβ κυβέρνηση; 
και ειδικά εναντίον του πρωθυπουρ- 
γικού περιβάλλοντοβ θα είναι μέχρι 
τελική; πτώσεω5. Στο σημείο που έ
χουν φθάσει τα πράγματα, άλλωστε, η 
μόνη ελπίδα του να διασωθεί επιχει
ρηματικά και εκδοτικά είναι να κερδί
σει τι; επόμενε; εκλογέ; η Ν.Δ. Κυ
βερνητικοί κύκλοι ισχυρίζονται ότι η 
Ρηγίλληε του έχει δώσει εμμέσω; σχε
τικέ; διαβεβαιώσει;.

Το κλίμα στην κοινωνία για το κυ- 
βερνών κόμμα είναι πολύ βαρύ και α
ντανακλάται στο εσωτερικό του. Εί
ναι διάχυτη στα στελέχη του η ανη
συχία όχι μόνο ότι βαδίζει ολοταχώ;

Μέχρι τελικής πτώσεως θα είναι τελικά οι επιθέσεις εναντίον της κυβέρνησης και ειδικά εναντίον του πρωθυπουργικοΰ περιβάλλοντος.

σε εκλογική ήττα, αλλά κι ότι κινδυ
νεύει να απαξιωθεί ηθικά και να υπο- 
στεί πολιτικοεκλογική πανωλεθρία με 
ό,τι αυτό συνεπάγεται. Δεν είναι πε
ρίεργο, λοιπόν, που έπειτα από μία 
μακρά περίοδο αφασία5, η εσωκομμα
τική αμφισβήτηση αναζωπυρώνεται.

Οι σημαντικέ$ προτάσει; του 
ρμίξπ. για τη μεταρρύθμιση του πολι- 
τικού συστήματο; λειτούργησαν σαν 
καταλύτηδ για να εκδηλωθούν οι υπο- 
βόσκουσε5 εσωκομματικέ; διεργα- 
σίε;. Καλά ενημερω
μένε; πηγέ; επιβε
βαιώνουν αυτό που 
ήταν εξ αρχή; προ- 
φανέ;: ότι ο πρωθυ- 
πουργό$ ήταν εκ 
των προτέρων ενή- 
μερο5 και είχε δώσει 
την άδειά του στον 
γ.γ. του Υπουργυωύ 
Συμβουλίου να δια
τυπώσει τι; γνωστέ; 
προτάσει; του στην 
εκδήλωση του Ο- 
ΠΕΚ. Οι ίδιε; πηγέ;
προσθέτουν ότι δεν είχε προβλέψει 
nos η εν λόγω ομιλία θα προκαλούσε 
τέτοιε5 αντιδράσεΐ5.

Οι πιο κυνικοί πολιτικοί παρατηρη- 
τέ;, πάντω$, θεωρούν ότι η δημοσιο
ποίηση των προτάσεων Κοσμίδη ή
ταν περισσότερο ένα πυροτέχνημα, 
με σκοπό να εκτραπεί η προσοχή τη; 
Koivns γνώμη; από xis καταγγελίεε 
xns «Αυριανή;» και να μετατοπισθεί 
το κέντρο βάρου; xns επικαιρότητα; 

Το κλίμα στην κοινω
νία για το κυβερνών 
κόμμα είναι πολύ βα
ρύ και αντανακλάται 

στο εσωτερικό του. Εί
ναι διάχυτη οτα στελέ

χη του η ανησυχία.

σε λιγόχερο επώδυνα για χην κυβέρ
νηση θέμαχα. Μόλι; καχέστη φανερό 
όχι οι αντιδράσει; υπουργών και βου- 
λευχών άρχισαν να προσλαμβάνουν 
μεγάλε; διασχάσει$, ο πρωθυπουρ
γό;, διά χου εκπροσώπου του, έσπευ- 
σε να τηρήσει αποστάσει; από αυτέ; 
τι; ενδιαφέρουσε; προτάσει;.

Ο Κ. Σημίτη δεν έχει τα πολιτικά α
ποθέματα να προχωρήσει σε τέτοιε; 
τομέβ. Τα περιθώρια ελιγμών του είναι 
περιορισμένα. Το ίδιο και οι δυνατότη- 

τέ; του να προωθή
σει και να διαχειρι- 
σθεί από πλεονεκτι
κή θέση τέτοιου βά- 
θου; και τέτοια5 έ
κταση; αλλαγέ5. Εάν 
πιστέψουμε ανώτα
τα κυβερνητικά στε
λέχη, το σημαντικό
τερο είναι ότι δεν έ
χει την πρόθεση. 
Παρ' όλε; xis διαβε- 
βαιώσεκ του ότι θα 
ηγηθεί του ΠΑΣΟΚ 
oris επόμενε; εκλο- 

γέ$. η προσωπική του στρατηγυσι δεν 
έχει ακόμη οριστικοποιηθεί.

Ο άδηλοβ, αλλά κρίσιμο5 παράγο
ντα; είναι εάν θα επιλεγεί για μία από 
τι; κορυφαίε5 Θέσεΐ5 τη; Ε.Ε. -φέρε
ται να διεκδικεί την προεδρία Tns Κο
μισιόν. Τα πράγματα πιθανώ; θα έ
χουν ξεκαθαρίσει μέσα στο φθινόπω
ρο. Είναι προφανέ; πωβ, εάν πάρει το 
χρίσμα, θα δρομολογήσει τη διαδοχή 
του. Εάν όχι, θα λάβει την απόφασή 

του, κυρίωε με βάση τα αποτελέσμα
τα των δημοσκοπήσεων. Σε περίπτω
ση που το προβάδισμα Tns Ν.Δ. έχει 
διευρυνθεί πολύ, δεν αποκλείεται να 
αποχωρήσει για να αποφύγει μια βέ
βαιη εκλογική ήττα.

Λόγω του αρνητικού για το κυβερ- 
νών κόμμα κλίματοβ, πάντω;, η πρω- 
θυπουργυαΐ αδράνεια αποδίδεται σε 
«αμβλυμένα πολιτικά ανακλαστικά». 
Αλλά και τα πρωθυπουργυςά σχέδια 
εν όψει Ιουλίου (σύμφωνα με xis πλη- 
ροφορίε$ που έχουν δει το φω; Tns 
δημοσιότητα5) φαντάζουν σπασμωδι- 
κέ$ κινήσει;. Δεν είναι τυχαίο ότι 
στου; κόλπου; του ΠΑΣΟΚ πληθαί
νουν καθημερινά οι φωνέ5, που ζη
τούν κάτι να γίνει και που επαναφέ
ρουν στο τραπέζι το θέμα Tns διαδο- 
χή$. Με άλλα λόγια, η στάση αναμο
νή; του Κ. Σημίτη, αντί να εκτονώσει 
την πίεση, τον καθιστά όμηρο. Λει
τούργησε σαν μπούμερανγκ, αφού 
παγίωσε τη διάχυτη εντύπωση ότι η 
κυβέρνηση ουσιαστικά αρνείται να α
ντιμετωπίσει το φαινόμενο, γιατί εί
ναι η ίδια βαθύτατα διαπλεκόμενη. Ε
πιπροσθέτου, η κραυγαλέα ανοχή του 
απέναντι στη διαπλοκή και στη δια
φθορά τον έχει φέρει σε αντίθεση με 
το κοινό αίσθημα, γεγονό; που συνε
πάγεται πολιτικοεκλογυ<ό κόστο;.

Οι τάσεις
Οι προ μηνών δημοσκοπήσειε επι

βεβαίωσαν -ns τάσεΐ5 που έχουν ήδη 
καταγραφεί. Δηλαδή, ότι το προβάδι
σμα xns Ν.Δ. αργά αλλά σταθερά διευ

ρύνεται. Το βαρύ κλίμα κατά πάσα πι
θανότητα θα ενισχύσει αυτό το προ
βάδισμα, παρότι η κοινή γνώμη δεν 
τρέφει πολλέ; ελπίδε; ότι τα πράγματα 
θα βελτιωθούν εάν αλλάξει η κυβέρνη
ση. Σε κάθε περίπτωση, όμω;, εξανεμί
ζει και τι; μικρέ; δυνατότητε5 του 
ΠΑΣΟΚ να αντεπιτεθεί και να καλύψει 
τη διαφορά. locos γιατί ο μεγαλύτερο; 
αντίπαλό; του είναι η κόπωση και η α
πογοήτευση κοινωνικών στρωμάτων, 
που παλαιότερα το στήριζαν.

Εάν τα αποτελέσματα είναι δυσμε
νή, το κομματικό ένστικτο αυτοσυ
ντήρησή εκ των πραγμάτων θα εκ
δηλωθεί με πολύ μεγαλύτερη ένταση. 
Δεν είναι τυχαίο ότι πολλά κορυφαία 
στελέχη του κυβερνώντοβ κόμματο5 
τηρούν αποστάσεΐ5 απ’ όλη αυτή την 
υπόθεση. Oncos τονίζουν σε κατ' ιδίαν 
συζητήσει, δεν είναι δυνατόν να θε
ωρείται κομματικό καθήκον η προ
σφορά πολιτική; κάλυψήν σε συμπε- 
ριφορέ5 που είναι τουλάχιστον ηθικά 
απαράδεκτε5. Δεν είναι περίεργο, λοι
πόν, που πολλοί διατυπώνουν δυσοί
ωνε; προβλέψειβ για την τροπή που 
θα λάβουν οι εργασίε5 Tns Κεντρική; 
Επιτροπή;, η οποία συνέρχεται -έπει
τα από πολύ καιρό- oris 27 Μαΐου. 
Φαίνεται πω; δεν έχουν άδικο στελέ
χη του ΠΑΣΟΚ, τα οποία ισχυρίζονται 
ότι στο σημείο που έχουν φθάσει τα 
πράγματα, το άλμα του Ελληνα πρω
θυπουργού npos την προεδρία Tns 
«Κομισιόν» δεν είναι απλώ; μία φιλο
δοξία. Είναι και μία προσωπική πολι- 
τική σωτηρία.


